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ABSTRACT 

Precucuteni Culture is the precursor of the vast Cucuteni-Ariuşd-Tripoli Culture. It 
has three stages of development: Precucuteni I, Precucuteni II, Precucuteni III, each one 
presenting specific characteristics. Precucuteni ceramic presents a characteristic decoration, 
incised, grooved, excised or pigmented. The main motif is spiral, combined with circles, 
rings, lines and bands.  

At Târgu Frumos-Baza Pătule was discovered one of the largest settlements of 
Precucuteni Culture (Precucuteni II-III). Housing began here at around 3900 B.C. 
(uncalibrated 14C dates) and continued about 200 years.  

Biconical vessel discovered in 1992 in Târgu Frumos in hole no. 17, was restored 
following the known technological process: washing, chemical treatment, neutralization, 
drying, conservation, assembling, completion by adding gypsum, decor integration, final 
preservation.  

  
Keywords: restoration, conservation, pottery, Precucuteni, Târgu Frumos. 
 
 

 Ceramica a fost primul material sintetic inventat de om, prin combinarea 
celor patru elemente primordiale: pământ, apă, aer, foc. În Dicţionarul limbii 
române ceramica este definită ca produs al “tehnicii şi artei prelucrării argilelor, 
prin omogenizarea amestecului plastic, modelarea, decorarea, smălţuirea, uscarea 
şi arderea lui”1. Din punct de vedere arheologic, ceramica ar reprezenta “rezultatul 

                                                             
1 Dicţionarul explicativ al limbii române, Editura Univers Enciclopedic Gold, Bucureşti, 
2009, p. 163. 
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transformării voluntare şi definitive prin ardere (la o temperatură de cel puţin 
300ºC), a unei paste argiloase de compoziţie variată, modelată înainte de ardere”2. 

 Ceramica este un material anorganic, solid, greu solubil în apă, cu structură 
amorfă în general, însă şi cristalină circa 30%, care nu se supune deformărilor 
plastice, deşi tinde să se spargă. Materialele cristaline se caracterizează prin forme 
geometrice bine definite care în timpul topirii păstrează o temperatură constantă, pe 
când cele amorfe nu prezintă forme geometrice bine definite. Sub acţiunea 
solicitărilor mecanice, materialele amorfe prezintă o ruptură neregulată, în timp ce 
materialele cristaline se rup după anumite plane şi direcţii cristalografice la nivelul 
cărora forţele de legătură sunt mai slabe3. Compoziţia poroasă a ceramicii poate 
genera vicii ascunse, ce-i vor mări gradul de fragilitate, iar zacerea de-a lungul 
miilor de ani într-un sol prea acid, în cazul ceramicii arheologice, poate deteriora 
rezistenţa pastei sau a eventualului decor. Pe de altă parte, viciile tehnologice sau 
accidentele de epocă pot oferi oamenilor de ştiinţă indicii preţioase despre acele 
timpuri. 

 De-a lungul istoriei, ceramica a suferit transformări tehnologice, artistice, 
stilistice şi a dobândit un puternic ecou în psihicul comunităţilor. Lutul modelat de 
mâna omului a primit la nivel subtil acea căldură, pricepere, o fărâmă din sufletul 
meşterului, creând un dialog între om şi materia brută, ce s-a cimentat în timp. 
Inovaţiile tehnologice n-au reuşit să introducă modificări esenţiale în acea 
comuniune dintre om şi materie, modificând doar ritmul şi eficienţa confecţionării, 
nu şi concepţia artistică. 

 Pentru realizarea vaselor ceramice, lutul trece prin anumite faze de 
pregătire, prelucrare şi finisare. Lucrate cu mâna sau utilizând roata olarului, 
produsele de ceramică păstrează întotdeauna proporţiile corespunzătoare 
destinaţiei, asigurând şi un aspect plăcut. 

 Vasele din lut ars reprezintă mărturia gradului de dezvoltare a unor 
civilizaţii străvechi. Trecerea timpului schimbă în mod inevitabil unele 
caracteristici ale piesei arheologice, de aceea cei care mânuiesc sau intră în contact 
cu artefactul (curatorii, conservatorii, restauratorii), trebuie să fie extrem de atenţi 
să nu deterioreze şi mai mult sau să degradeze obiectul prin manipulări sau 
depozitări neadecvate. Restaurarea necorespunzătoare sau alte intervenţii 
neautorizate nici nu intră în discuţie când vorbim despre piesele arheologice. Pentru 
ca intervenţiile să fie realizate în condiţii optime, pe lângă specializarea 
restauratorului este necesară şi cunoaşterea epocii în care piesa respectivă a fost 
zămislită, tehnologia de prelucrare a obiectului, a tehnicii artistice, dar şi starea de 

                                                             
2 Olivier Aurenche, Stefan Karol Kozlowski, La naissance du Neolithique au Proche 
Orient, Paris, 1999, p. 107. 
3 Cristina Roşu, Ştiinţa şi ingineria materialelor - Suport de curs, Cluj-Napoca, 2014, p.16. 
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degradare a piesei respective. Decizia privind oportunitatea unei anume intervenţii 
presupune consultarea mai multor specialişti responsabili: arheologi, restauratori, 
conservatori, chimişti … 

 
 Cultura Precucuteni 
 Noi, locuitorii de astăzi ai României, suntem moştenitorii unor tradiţii 

milenare în ale olăritului, cu rădăcini în culturile primordiale ale Europei. Din 
subsolurile acestor pământuri încep să iasă la lumină adevărate capodopere ale unor 
vechi culturi, demult apuse, cum ar fi: Gumelniţa, Hamangia, Precucuteni, 
Cucuteni, cultura geto-dacă ... Precucuteni este o cultură neo-eneolitică din prima 
jumătate a mileniului 4 î.Chr. (circa 4200-3700 b.c., date 14C necalibrate)4, 
răspândită pe o arie largă, cuprinsă între cursul superior al Oltului şi Niprul 
mijlociu. Cultura Precucuteni a jucat un rol important la geneza celei mai 
reprezentative civilizaţii a eneoliticului european, Cucuteni-Tripolie5. A evoluat de-
a lungul a trei faze principale: Precucuteni I, Precucuteni II, Precucuteni III,  
îmbrăcând caractere proprii. 

 Din prima fază, mai cunoscute sunt staţiunile din sud-estul Transilvaniei, 
de la Traian (Dealul Viei), Borleşti, Eresteghin, Bancu etc. S-a găsit material litic: 
piatră şlefuită (topoare), şlefuitoare de mari dimensiuni, unelte din silex, de os. 
Ceramica din pasta fină sau cea grosieră, cu degrasanţi din paie tocate, este destul 
de variată. S-au găsit numeroase cupe, vase cu gât înalt, castroane, străchini, 
fructiere, capace etc. Ceramica prezintă un decor incizat sau excizat, uneori umplut 
cu pastă albă de încrustaţie ce are un caracter geometrico-spiralic sau bandat 
(incizat în benzi). 

 În faza a doua, civilizaţia din SE-ul Transilvaniei pare că migrează spre est, 
nord-est şi sud-estul Moldovei, întinzându-se până la Nistru. Pe teritoriul României 
mai cunoscute sunt staţiunile de la Larga Jijiei, Izvoarele II, Trudeşti-Ghigoieşti, 
Mandrişca, Vlădeni I, Iaşi. Pe teritoriul dintre Prut şi Nistru sunt cunoscute 
aşezările de la Floreşti, Chetriş, Rogojani, Bernasovka, Holercani etc. În această 
fază se menţine tradiţia liniară şi categoria ceramicii, însă apar şi forme noi, care 
vor caracteriza şi cea de-a treia fază. În cele două faze ale culturii, deosebirile 
decorului excizat de pe vase sunt insesizabile şi totuşi se remarcă tendinţa înlocuirii 
lui cu decorul adâncit, ce  tinde spre degenerare. Se continuă decorul incizat şi cel 

                                                             
4 Cornelia-Magda Mantu, Cultura Cucuteni. Evoluţie, cronologie, legături, Piatra Neamţ, 
1998, p. 290. 
5 Dan Monah, Felicia Monah, The Last Great Chalcolithic Civilization of Old Europe, in 
C.-M. Mantu, Gh. Dumitroaia, A. Tsaravopoulos (eds.), Cucuteni, the last great 
Chalcolithic Civilization of Europe, Thessaloniki, 1997, p. 19. 
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canelat şi apare decorul imprimat, care va deveni dominant în faza a treia. Se trece 
şi la completarea spaţiilor libere cu pigment roşu-păstos.  

 Faza a treia păstrează arealul fazei anterioare, dar primeşte stimulente 
culturale de la triburile vecine, mai apoi desăvârşindu-şi expansiunea teritorială, 
trecând de Bug şi ajungând până la Nipru (cultură denumită aici Tripilie A). Se 
constată unele aspecte regionale, dar în ansamblu există o unitate culturală care 
menţine coeziunea acestui complex cultural. Printre importantele aşezări ale acestei 
faze se remarcă: Izvoare 2, Traian-Dealul Fântânilor, Andrieşeni, Târpeşti, Târgu 
Negreşti, Vlădeni II etc. (pe teritoriul Romaniei), Luka, Vrubevetkaia, Darabai, 
Bernovo Luka, Polivanov Iar I etc. (la est de Prut)6. 

  Ceramica îşi îmbogăţeşte repertoriul formelor şi al motivelor, se renunţă la 
decorul excizat (scobit), utilizându-se mai mult cel canelat (ornat cu nervuri), 
incizat (crestat, ornamentat prin scrijelire) şi imprimat (prin aplicarea unor desene 
colorate). Pe lângă pictura cu roşu, apare şi cea cu pigment alb aplicat înainte sau 
după arderea vaselor. Cultura Precucuteni a constituit prima principală componentă 
a splendidei culturi Cucuteni şi de aceea numeroşi cercetători din domeniu vorbesc 
despre un mare complex numit Precucuteni-Cucuteni-Ariuşd-Tripolie. Pentru 
ultima faza (III) a culturii Precucuteni există şi o dată absolută (14C) 35802±85 
î.Chr., obţinută pentru nivelul respectiv din staţiunea de la Târpeşti7. 

 
 Aşezarea Precucuteniană de la Târgu Frumos 
 Nicolae Iorga spunea că oraşul Târgu Frumos este unul dintre cele mai 

vechi oraşe din nordul Moldovei. Vestigiile arheologice descoperite în centrul 
oraşului, în punctul numit Siliştea Târgului, certifică existenţa unei aşezări urbane 
încă de la sfârşitul secolului al XIV-lea şi începutul secolului al XV-lea, din vremea 
lui Petru I Muşat (1375-1391) şi Alexandru cel Bun (1400-1431). 

 În urma cercetărilor începute în anul 1990 la Târgu Frumos-Baza Pătule, a 
fost descoperită una dintre cele mai mari aşezări ale Culturii Precucuteni, o staţiune 
precucuteniană târzie. 

 

                                                             
6 http://imageshack.us/g/191/precucuteni1a.jpg/ (07.12.2011). 
7 Ibidem. 
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Fig. 1 – Târgu Frumos – Baza Pătule, harta satelitară a sitului. Google 2005 
 
Aşezarea precucuteniană de la Tg. Frumos este plasată în partea sud-

vestică a Câmpiei Moldovei, o porţiune cunoscută sub numele de Şaua Ruginoasa-
Strunga (sau Poarta Târgului Frumos), care asigură legătura dintre Culoarul 
Siretului şi bazinul hidrografic Jijia-Bahlui8, fiind una dintre căile de intensă 
circulaţie a comunităţilor umane, a artefactelor şi a influenţelor culturale. 

„Locuirea a început aici aproximativ pe la 3900 b.c. (date 14C necalibrate), 
aşa cum ne arată o datare radiocarbon, făcută pe oase din locuinţa adâncită 
(orizont IIa): Lv-2152; 5830±100 B.P.; 4838-4584 cal.1s; 4940-4470 cal.2s.”9. 
Specialiştii afirmă că această aşezare eneolitică a funcţionat aproximativ 200 de 
ani. 

Staţiunea de la Târgu Frumos-Baza Pătule are trei etape de locuire, 
atribuite fazelor Precucuteni II-III. Au fost cercetate 13 locuinţe (una adâncită, 11 
de suprafaţă, una considerată sanctuar) şi 42 de gropi. 

În urma cercetărilor au fost descoperite obiecte de aramă (dălţi, mărgele, 
brăţări etc.), unelte şi arme de silex, piatră şi os, dar şi o mare cantitate de ceramică. 
Ceramica fină, semifină sau cea grosieră este decorată cu motive spiralice, 
meandrice şi geometrice realizate prin incizare, imprimare şi pigmentare. Prezenţa 

                                                             
8 Victor Tufescu, O regiune de vie circulaţie: "Poarta Tg. Frumos", în „Buletinul Societăţii 
Române Regale de Geografie”, LIX, Bucureşti, 1940, pp. 329-416. 
9 C.-M. Mantu, op. cit., p. 246. 
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ceramicii pictate cu alb şi roşu face trecerea spre cultura cucuteniană. Spirala ca 
motiv decorativ principal este combinată cu cercuri, ove, linii, benzi.  

De asemenea, din zonă s-a recuperat o cantitate semnificativă de plastică 
antropomorfă şi zoomorfă (statuete), reprezentând elemente ale bogatei 
spiritualităţi eneolitice. 

 
Studiu de caz: restaurarea unui vas bitronconic descoperit la staţiunea 

arheologică precucuteniană de la Târgu Frumos 
Ca exemplificare, mai jos voi prezenta restaurarea unui vas bitronconic 

descoperit pe şantierul arheologic de la Târgu Frumos. Vasul bitronconic din pastă 
cenuşie, marmorată, a fost descoperit în anul 1992 în groapa 17, nivel II, în urma 
săpăturilor coordonate de domnul prof.  univ. dr. Nicolae Ursulescu, de la 
Universitatea Al. Ioan Cuza din Iaşi.    

 
 

 
 

Fig. 2 – Vasul în fragmente 
 

Materialul ceramic adus în laborator a fost prelucrat. S-au efectuat 
desalinizări cu apă curentă şi s-a înlăturat solul de pe fragmente prin perieri uşoare 
sub jetul de apă curentă. Carbonatul de calciu de pe cele 83 de fragmente a fost 
înlăturat cu ajutorul  tratamentului chimic cu acid citric 20%, sub supraveghere. 
Perierile uşoare sub jetul de apă curentă a fiecărui fragment în parte şi băile 
repetate cu apă distilată au finalizat prima etapă a prelucrării materialului ceramic. 
După uscare, fragmentele au fost conservate prin imersare într-o soluţie cu lac de 
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nitroceluloză diluat în acetonă. S-a trecut la împerecherea fragmentelor şi lipirea 
acestora. 

 

 
 

Fig. 3 – Vasul în timpul restaurării; faţă- verso 
 
Vasul a fost reclădit începând cu baza. S-a conturat profilul până mai sus 

de diametrul maxim şi din aproape în aproape s-a reuşit recompunerea întregului 
prin lipirea subansamblurilor ce conturau gâtul vasului. Lipirea fragmentelor s-a 
efectuat cu ajutorul adezivului optim în restaurarea ceramicii arheologice: acetatul 
de polivinil fără plastifiant. Micile devieri dintre unele subansambluri sau tensiuni 
de la asamblare, au fost corectate printr-o uşoară încălzire la o sursă de infraroşu. 

 

 
 

Fig. 4 – Vasul în timpul asamblării 
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Fig. 5 – Vasul în timpul asamblării 
 

 
 

Fig. 6 - Vasul asamblat 

https://biblioteca-digitala.ro



625 

 

După asamblare a urmat completarea spaţiilor goale dintre fragmentele 
descoperite, ce au recompus circa 80% din întreg. Completarea s-a efectuat cu 
ghips de modelaj, mojarat cu pigmenţi la o nuanţă discretă faţă de pasta ceramicii. 
Continuarea decorului incizat pe completări s-a efectuat cu instrumentar adecvat, 
acolo unde a fost posibil. 

Vasul refăcut din cele 83 de fragmente se prezintă sub forma unui recipient 
bitronconic cu gât înalt, cu o înălţime de 28,5 cm şi diametrul maxim al burţii de 25 
cm (Fig. 7). Vasul prezintă o pastă fină, arsă reducător, de culoare ocru marmorată 
cu negru-cărămiziu, probabil şi din cauza unei arderi secundare. Are corpul 
bitronconic, fundul uşor concav, gâtul înalt şi canelat, iar buza evazată spre 
exterior. Sub gât are un prag circular şi pe diametrul maxim sunt dispuse simetric 
patru proeminenţe conice. Corpul vasului prezintă un decor incizat cu volute 
spiralice, cercuri şi motive foliacee conturate prin incizii în zona diametrului 
maxim. Motivele decorative au fost pigmentate cu alb iar interspaţiile cu roşu. 
Registrul desfăşurat pe mijlocul vasului este mărginit de incizii circulare. 

 

 
 

Fig.7 – Vasul bitronconic - după restaurare 
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Acest vas precucutenian a fost etalat în multe muzee din ţară şi străinătate. 
Momentan se află în custodia proaspătului muzeu înfiinţat în Iaşi de Universitatea 
Al. Ioan Cuza: Muzeul Civilizaţiei Cucuteni. Poate fi admirat în expoziţia de bază, 
alături de alte exponate ce aparţin culturilor Precucuteni şi Cucuteni. Colecţia 
Seminarului de Arheologie a Universităţii din Iaşi este constituită pe baza 
rezultatelor cercetărilor efectuate în cadrul şantierelor arheologice-şcoală de la Tg. 
Frumos, Isaiia, Siliştea, Siret, Histria ..., coordonate de Facultatea de Istorie din 
Iaşi. 
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